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Ο Επίσκοπος Κνωσού στην παρουσίαση του 
βιβλίου «Μια ρίζα γιασεμί από τη Μικρασία»
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Κρήτης

Στην κατάμεστη αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου της 
Παναγίτσας Μασταμπά, παρουσιάστηκε την Τετάρτη, 27 
Νοεμβρίου 2024, το βιβλίο των εκδόσεων Έαρ «Μια ρίζα 
γιασεμί από τη Μικρασία». Την εκδήλωση συνδιοργάνωσαν οι 
εκδόσεις Έαρ, η ΓΕΧΑ Ηρακλείου και ο Ιερός Ναός Παναγίτσας 
Μασταμπά.

Το βιβλίο περιλαμβάνει συλλογή διηγημάτων και κειμένων ιστορικού χαρακτήρα 
που δημοσιεύτηκαν κατά καιρούς στο περιοδικό «Η Δράση μας», και επιμελήθηκε η 
κ. Δέσποινα Ανταράκη, ιατρός και συγγραφέας, Δρ. Ιατρικής και πτυχιούχος 
Θεολογίας.
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Για το βιβλίο μίλησε ο κ. Ιωάννης Λίλης, επίκουρος καθηγητής της Δογματικής και 
Συμβολικής Θεολογίας της Πατριαρχικής Ανωτάτης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας 
Κρήτης και καθήλωσε το κοινό με τη γλαφυρότητά του και τη διερευνητική ματιά 
του, τονίζοντας μεταξύ άλλων: «Ο συλλογικός αυτός τόμος με τις ιστορίες και τα 
άρθρα -θα τα έλεγα και μικρές μελέτες- με ιστορικά στοιχεία, αναδεικνύει τον 
Μικρασιατικό Ελληνισμό, που πέρασε πολλά, αλλά σήμερα είναι το εκλεκτότερο 
κομμάτι στον ελλαδικό χώρο.



Η κ. Ιωάννα Στεφανάτου, εκπαιδευτικός και ηθοποιός, απέδωσε με εξαιρετικά 
όμορφο τρόπο το διήγημα «Ο Ζήτουλας» που περιέχεται στο βιβλίο, με συνοδεία 
διαφανειών και μουσικής και καθήλωσε το κοινό, που με έκπληξη έμαθε ότι ο 
συγγραφέας του κειμένου είναι ο γνωστός και αγαπητός στο Ηράκλειο, π. Μάρκος 
Τζανακάκης.



Ο π. Μάρκος πήρε στη συνέχεια τον λόγο και με εμφανή συγκίνηση είπε: «Δεν 
είμαστε εδώ απόψε όλοι Μικρασιάτες. Όλοι όμως, αισθανόμαστε τον πόνο και τον 
ξεριζωμό αυτών των ανθρώπων. Ζούμε σε δύσκολες εποχές … Να κρατήσουμε 
μέσα μας μια ρίζα γιασεμί, την πίστη μας, τα ιερά και τα όσια…»



Τον συντονισμό της εκδήλωσης είχε η κ. Νίκη Κατσιάπη, εκπαιδευτικός και 
συγγραφέας που τόνισε: «Η Μικρασία μας δεν πρόσφερε στη μητροπολιτική 
Ελλάδα, μόνο τους χορούς, τα τραγούδια ή τις συνταγές της. Πρωτίστως 
μπόλιασε τους Ελλαδίτες με τη ζύμη της αγιότητας.

Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία του ο Βοηθός Επίσκοπος του Αρχιεπισκόπου 
Κρήτης, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κνωσού κ. Μεθόδιος, με καταγωγή από τα 
Αλάτσατα της Ερυθραίας, ο οποίος με ένα ζεστό λόγο έγραψε τον επίλογο της 
εκδήλωσης. «Η προγιαγιά μου», είπε χαρακτηριστικά «κουβάλησε μαζί με τα πέντε 
παιδιά της -σαν ήλθε πρόσφυγας- εκτός από τα ρούχα τους, ένα εικόνισμα της 
Παναγίας Βρεφοκρατούσας και ένα μικρό ευαγγέλιο που εκτυπώθηκε το 1802 στη 
Βενετία. Τα κληρονομήσαμε εμείς και τώρα βρίσκονται στο Κειμηλιαρχείο της Ι. Μ. 
Τσαγκαράδων … Ας έχουμε τις ευχές των Αγίων μας που έζησαν σε αυτούς τους 
τόπους, τις ευχές των προγόνων μας που έφεραν Χριστό και Ελλάδα κι ας μη 
μιλούσαν κάποιοι από αυτούς ελληνικά, ας ήταν τουρκόφωνοι, ήταν πιο πολύ 
Έλληνες και πιο πολύ Χριστιανοί από κάποιους από μας, Χαίρομαι πολύ, που η πόλη 
μας, η πόλη του Ηρακλείου είναι η πρώτη πόλη που παρουσιάστηκε το βιβλίο 
αυτό!».



Μια μικρασιάτικη βραδιά, δεν θα μπορούσε να κλείσει παρά με ένα μικρασιάτικο 
κέρασμα, ένα νηστίσιμο γλυκό -με μικρασιάτικη συνταγή- σε σχήμα δικέφαλου 
αητού, που ετοίμασαν με πολλή αγάπη οι κυρίες του Πνευματικού Κέντρου της 
ΓΕΧΑ Ηρακλείου.




